

EL DIARIO PALENTINO

Diario de la mañana de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVII

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 3
Número suelto: 5 céntimos

Sábado 24 de Julio de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCION

Imprenta y Lit. de Alonso e Hijos

Núm. 7.916

TELEFONO NUMERO 6

Emilio Estébanez

CALLISTA

Practicante de la Maternidad
Mayor pral., 120. (Salón barberta)

GRAN LOCAL

Se arrienda el que ocupa el Restaurant Castilla, calle Mayor, 99 y 101; informarán en el comercio de Polo.

CORREOS

PROGRAMA

LEY Y REGLAMENTO

Se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor pral., 71.

Se venden

jamones gallegos superiores, pata larga y acodados a 2'35 pesetas kilo.

Almacén de coloniales de Julio Ortega Romo.

CASA DE BANOS

del

Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Rio

Baños de Placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viesgo y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

Buen ejemplo

En Barcelona, una dama de la aristocracia, la marquesa de Castellflorida, ha conyocado a una reunión, en su palacio, a las demás señoras de su clase social, con objeto de tratar acerca de los medios más convenientes para auxiliar a las mujeres é hijos de los reservistas que han marchado a Marruecos.

Antes que escribir comentario alguno á tal noticia, séanos permitido un aplauso entusiástico y vehemente á favor de la noble dama catalana, que así trabaja para que los poderosos, los miedos de la fortuna, contribuyan de modo práctico á que se haga menos dura la condición de los humildes á quienes la ley obliga á dejar casa, familia y medios de vida para acudir á tierra extraña á defender el honor de la bandera comprometida en un empeño que ellos no conocen, pero que sostendrán animosos y heroicos, porque así se les manda y no pueden faltar á la tradicional obediencia y valentía del soldado español.

El trabajo de la guerra, el sacrificio que impone del deber de servir á la patria, pesa hoy por entero sobre las clases menesterosas, aquéllas que no disponen de 1.500 pesetas para redimir el servicio activo ó en cuerpos armados.

Los profesores de la milicia que pertenecen á familias ricas y aristocráticas, van al ejército por afición, porque han escogido la carrera de las armas como la más conforme á sus aptitudes é inclinaciones; en ella encontrarán adelantos y honores y libremente la escogieron; no así el soldado, que va porque le obliga la ley y no obtendrá, regularmente, provecho alguno ni económico ni honorífico; pero va resignado y se porta como un valiente, dejando el arado con que labraba la tierra, la herramienta con que trabajaba en el taller, la máquina que manejaba en la fábrica ó la pluma con que escribía en la oficina.

Padres, mujeres, hijos que dependen de su trabajo quedan en la miseria; la patria, que les llama, debiera encargarse de cumplir las obligaciones que ellos llevaban en sus familias, y, en nombre de la patria, las clases ricas y aristocráticas.

Estamos en momentos de sacrificios por la nación; el pobre expone por ella su vida: no es mucho pedir al rico que contribuya con su dinero, ya que esquivaba el cuerpo á la guerra, á sostener las familias de los que van á ella.

Es de esperar que el ejemplo de la aristocrática marquesa de Castellflorida cunda y se imite en toda España; la mujer española es siempre noble, generosa y magnánima en todo tiempo, y en todas las situaciones, ya pertenezca á la más linajuda familia, ya sea parte de la más humilde; llámase la condesa de Bureta ó denominese Manuela Sanchó y Agustina Zaragoza, y á impulsos de tan altos sentimientos, sabrán las damas de nuestra aristocracia atender al sustento y cuidado de los padres, mujeres é hijos de los reservistas. ¿Y qué mejor empleo pueden dar á su dinero? Para ellas no será contratiempo alguno apartar un puñado de pesetas de las que tengan destinadas para sus gastos de placeres ó para su lujo, y si hubiese alguna que no la habrá; que dude tan siquiera en realizar ese pequeño sacrificio, se decidirá en el acto á llevarle á cabo y aún á aumentarle, al recuerdo de aquellos que padecerán hambre y sentirán frío porque quien ganaba lo necesario para cubrir estas necesidades, está en Melilla pasando noches de infierno en rudo combate con los rifeños que atacan al campamento de los soldados españoles.

CARTA DE MADRID

Madrid 23

Sr. Director:

Ninguna novedad había ocurrido anoche en Melilla, y según las manifestaciones hechas por el ministro de la Gobernación, reinaba completa tranquilidad en el campo y en la plaza. La censura telegráfica y telefónica se mantiene con todo rigor y éste impide á los corresponsales de la prensa y de las agencias que se hallan en Melilla á que comuniquen la verdad de lo que allí ocurre.

El personal subalterno de la Embajada marroquí saldrá mañana para Cádiz, habiéndose hoy dedicado á hacer algunas compras en los comercios de esta Corte, adquiriendo petacas, carteas, gramófonos y otros muchos objetos, y está tarde visitaron, en compañía del embajador, la Real fábrica de tapices.

La travesía de Cádiz á Tánger la harán los individuos de la embajada mora en el cañonero «Doña María de Molina», á cuyo comandante se han dado las instrucciones oportunas para que esté preparado.

En el rápido de esta mañana salió el Sr. Maure para Venta de Baños, donde se incorporará el Rey, que desde dicha estación saldrá en tren especial á las cinco de la tarde con dirección á Galicia.

El presidente del Consejo fué despedido en la estación del Norte por todos los ministros que se encuentran en Madrid y las autoridades locales.

El Sr. González Besada me ha dicho esta mañana que en previsión de que los actuales acontecimientos exijan su presencia en Madrid, había suspendido definitivamente su viaje á Pontevedra. También tiene resuelto en igual sentido el ilustre general Sr. López Domínguez.

Casablanca y Melilla

Con mucha oportunidad, un periódico de la Corte, ha escrito muy recientemente, un resumen de la campaña que hace dos años tuvieron las tropas francesas en la Chaouia, y con la cual guarda mucha semejanza la actual guerra española.

Comenzó por la construcción de un ferrocarril para extraer piedra de las canteras, á cuyas obras se oponían los moros, por significar éstas permanencia de los cristianos en Marruecos.

El día 31 de Julio, un grupo de rebeldes, deshizo una locomotora, levantando los raíles y agrediendo á varios obreros é izando como bandera de combate, el cuerpo carbonizado de un cristiano.

Poco después se identificaban los cadáveres de tres franceses, tres italianos y tres españoles.

La ciudad fué asaltada por la dotación de nuestro «Don Alvaro de Bazán» y el 15 de Agosto, el general Drude, director de la campaña, comunicaba á su país, haber tomado excelentes posiciones con los elementos de que dispone; 3.200 infantes, 350 jinetes, cuatro ametralladoras, seis piezas de montaña y cuatro de marina.

Dicho general manifestó al gobierno francés, que aguardaba á los turbulentos, no avanzando en su territorio porque con ello sólo conseguiría fatigar inútilmente á las tropas.

La artillería, desmoralizó grandemente á los moros, que serían unos dos mil.

En la campaña hubo tres encuentros importantes, el 28 de Agosto, el 3 y el 11 de Septiembre.

En el segundo, desarrollado en las faldas de Médiuna, la caballería mora, se lanzó á la muerte con inconcebible desprecio de la vida, llegando al cuerpo á cuerpo.

Las bajas francesas, fueron un comandante, un capitán y seis soldados muertos y un oficial y 14 soldados heridos.

En el último combate, se invadió el campo enemigo, haciéndose las exploraciones por un globo cautivo.

Los franceses, salvando los montes Ulad-Naddú, tomaron tras un combate rudo, empuñadísimo, emocionante, en que la artillería jugó un gran papel, el campamento de Taddert, contando un muerto y seis heridos.

Las fuerzas francesas, ascendían á 6.500 hombres y la vecina república tenía entonces barcos en Casablanca, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Mazagán y Mogador.

La paz se firmó en el campo de batalla el 17 de Septiembre, cuatro días después de la última victoria. La duración de la campaña fué, por tanto, desde el 31 de Julio al 17 de Septiembre, mes y medio, ocupando por ella, desde entonces los franceses, el terreno deseado, en el que sigue su marcha el ferrocarril de las canteras, motivo de la lucha.

Los sucesos de Melilla

Melilla 22

Cifra definitiva de bajas en el último combate

Me apresuro á comunicar, como noticia culminante de hoy, las cifras definitivas de las bajas sufridas por nosotros en el último combate.

Estas cifras son de 33 muertos y 61 heridos.

Anoche hubo otro tiroteo con los rifeños, en el cual causamos al enemigo bastantes bajas.

Por nuestra parte, las balas de los moros nos ocasionaron dos muertos y seis heridos.

Estas son las impresiones que hoy puedo comunicar.

Se han circulado severas órdenes por las que se continúa con penas graves á cuantos maltraten á los moros amigos de España que entren en la ciudad.

Tres soldados que habían desaparecido se han encontrado ahogados en Melilla.

Muerte del moro Gomari

Anteayer, en el Hipódromo, hallábase con nosotros el moro Gomari. Era intérprete del regimiento de Africa, y se había hecho acreedor á la estimación general por sus servicios á España.

Gustaba de vivir entre los oficiales y entre los soldados y se contaba con él como fidelísimo servidor de los intereses de nuestra patria.

Al mismo tiempo que nosotros ganamos la entrada de Melilla avanzaba él con los soldados recién venidos al campamento de Sidi-Musa. Conociendo pocos ó no le conocían los bisenos, pero le vieron con la oficialidad, con su traje raso, medio turco, medio marroquí, y aunque les extra la figura, olvidaronle pronto.

Yo recuerdo su fina fisonomía, de rasgos delicados, su elegante porte, su débil contextura. No lo reputé como quien viene á nuestra plaza en busca de un lucro.

Debía ser español, poseía bienes y trataba de conquistar méritos para llegar á llamarse nuestro compatriota.

Cuando en Sidi-Musa empezaron los tiros, á favor de la noche salió de su tienda de campaña.

Los moros, apostados en las alturas que dominan el campamento español, arreciaban el fuego avanzando á la carrera.

Parte de una compañía que estaba fuera del campamento resistió terribles descargas con impavidez. Cayeron los soldados víctimas de su arrojo inquebrantable, y cargaron á la bayoneta.

Los soldados combatían al oír:

—¡Hijos míos, atacad con valor!

Sus palabras encendían los ánimos; mas la avalancha mora avanzaba penosamente.

Entonces fué cuando el moro Gomari cayó á tiros.

Un soldado vió que Gomari empuñaba una pistola.

Cañoneo contra los rifeños

Como ya manifesté, después del último combate los marroquíes desaparecieron como por ensalmo, ocultándose en los barrancos profundos cercanos á las posiciones españolas.

Los reconocimientos practicados han dado por resultado encontrar 40 moros muertos.

Esto prueba lo reñido del combate y lo castigada que quedó la audacia rifeña.

Hoy se recibieron confidencias de que la harca se había fraccionado; parte estaba oculta en las lomas del Na-

dor, en la parte profunda de la garganta de la montaña.

A media tarde, la batería de la posición principal rompió el fuego contra grupos de moros que intentaban correrse hacia el Oeste, como de costumbre, con objeto de, aprovechándose de las sombras de la noche, atacar á las posiciones intermedias.

Luego se notó la presencia de la otra parte de la harca en la garganta de que antes he hablado.

Los rifeños fueron batidos desde el Hipódromo, haciendo la artillería seguros blancos contra ellos y consiguiendo que se desbandasen.

Al pasar los grupos de moros dispararon contra el campamento de la posición principal, haciendo levemente á un soldado, con bala Mauser.

Al atardecer, la artillería de Sidi-Musa batió las crestas de las montañas, con objeto de impedir el acceso de los moros que la coronaban, y que parecían tener el propósito de atacar.

Funcionaron también las ametralladoras, pero parcamente, sobre seguro, haciendo bajas en la harca.

Esta debe ya haber sufrido mucho, por el valor de nuestras tropas.

A la hora en que telegrafía sigue el fuego con intermitencias. Los cabileños de Mezquita que permanecen fieles á España han estado toda la tarde ocupando posiciones, con objeto de impedir por Occidente el paso de la harca.

El general Imaz sigue en la posición principal, y Marina lleva la dirección de las operaciones.

Las fuerzas que harán falta

Copiamos de un artículo de «La Correspondencia Militar»:

«Tenemos que luchar con un enemigo valiente y astuto, y tan aguerrido, que su oficio es pelear desde la niñez; contamos con 10.000 hombres escasos de todas las armas (combatientes no pasan de 8.000), para defender Chafarinas, Cabo de Agua, la Restinga, las posiciones últimamente ocupadas, los fuertes exteriores, la plaza, el Peñón, Alhucemas y las comunicaciones; y claro está que no podemos ser fuertes en todos los sitios á la vez, para rechazar sin pérdidas sensibles, á fuerzas más numerosas que las nuestras, desde el momento que pueden elegir como punto de ataque aquel que más les convenga. Harto hacemos con demostrar ante esas tribus salvajes una disciplina y un valor que nos honra y enaltece. Pero así no se puede seguir, y por eso no es mucho que se envíen á Melilla dos nuevas brigadas para operar con desembarazo, dos grupos de tres baterías de campaña y 800 caballos, además de los escuadrones y grupos que llevan consigo las brigadas.»

Los liberales

Días pasados estuvo en Madrid el señor Canalejas y conferenció con el general López Domínguez acerca de la gravedad que acusan los sucesos de Marruecos; ayer llegó el Sr. Gasset, que por la tarde había visitado al Sr. Canalejas en su finca de Otero.

«Es de notoria injusticia—decía el Sr. Gasset ante varios periodistas—la censura dirigida á los liberales atribuyéndoles ante los sucesos presentes una pasividad en que están muy lejos de haber incurrido. La preocupación de los liberales no es de hoy en este asunto. Con motivo de la solicitud del crédito extraordinario expuso su criterio la minoría del partido, de acuerdo con su jefe ilustre el Sr. Moret.»

En estos días —añadió el Sr. Gasset— han hablado muchos de los liberales que están en Madrid; yo he recibido buen número de cartas, que revelan la inquietud de correligionarios amigos, y por ello he escrito largamente al señor Moret, y he cambiado impresiones con el Sr. Canalejas.

La opinión dominante entre los liberales es que los acaecimientos de África no son escaramuzas y parciales combates de rápido término, sino magna empresa, en la que no importa tanto a la hora presente discernir responsabilidades como elegir el modo de salvar el honor de las armas logrando un objetivo eficaz en la campaña. Cuestión tan compleja y de tan supremo interés nacional no debe, no puede sustanciarse por la tramitación de los incidentes, con exquisito respeto a la tranquilidad estival.

Por eso—según tengo entendido— existe el propósito de solicitar la inmediata reunión de las Cortes. A tal fin se ha teleografiado al Sr. Moret consultando su criterio.

El Parlamento servirá de garantía al ejército, si la guerra es inexorable, para que éste pueda disponer de los recursos necesarios. La guerra no se hace con discursos, es cierto, pero la representación nacional es el órgano más adecuado para señalar el alcance y finalidad de una campaña que comienza como si se tratara de un alboroto de agunos rifeños inquietos y adquiere en pocos días proporciones que exigen la compenetración de todos los elementos que integran la fuerza moral y material de un pueblo.

Los solidarios y Maura

El presidente del Consejo ha recibido de Barcelona el siguiente telegrama de los diputados solidarios:

Las operaciones militares que lleva a cabo el ejército español en el territorio del Rif constituyen de hecho una situación de guerra que no ha sido constitucionalmente declarada, y para la cual no ha votado recursos el Parlamento; lo que, unido a las condiciones en que se practica el reclutamiento de las tropas expedicionarias, ha conmovido hondamente el sentimiento popular, hasta el punto de que creemos que exigen la inmediata reunión de las Cortes, al objeto de que el Gobierno pueda dar al país las explicaciones debidas, y todas las representaciones parlamentarias exponer su criterio ante tan graves acontecimientos.

Vallés y Ribot.—Carner.—Abadal.—Corominas.—Calvet.—Rodes.—Hurtado-Marial.—Moles.—Torres Sampol.—Llarí.—Caballé.—Salvatella.—Miró.—Maciá.—Cruells.—Odón de Buen.—Bertrán y Serra.—Ventosa Sebastián.—Torres Rius.—Jover.—Frugell.—Girona.—Raventós.

El Sr. Maura ha contestado en los siguientes términos:

El gobierno cree tener acreditado que, lejos de esquivar la intervención de las Cortes, prefiere laborar con ellas en el cumplimiento de sus arduas obligaciones. Estima que la respetable indicación de su telegrama proviene de apreciar con error los acontecimientos en el Rif, donde el gobierno ahora no ha modificado la política seguida notoriamente en meses, y aun años anteriores, consistiendo la mudanza en lamentables turbulencias y agresiones, que habría necesitado reprimir y rechazar en cualquier tiempo, sin detrimento de las amistosas relaciones con el imperio marroquí. Es inexcusable la observancia de las disposiciones vigentes sobre reclutamiento; pues todavía no ha llegado a ser ley la reforma que inició, con la cual se corregirán los inconvenientes aludidos, de cuya atenuación se preocupa desde luego el gobierno, esperando conseguirla pronto y en gran parte.

De otro lado, las Cortes—según diciendo el exministro liberal—serán de gran eficacia para aquietar aquella parte de la opinión que ve con notorio y a veces tumultuoso desagrado la iniciación de la guerra. Si a ella se va será porque no exista otro arbitrio decoroso y se irá con un propósito correspondiente al esfuerzo del país y al heroísmo de sus soldados. Hay además un aspecto que solivianta a la opinión y no sin causa. Osténtase por los ele-

mentos propicios al desorden la injusticia de la redención a metálico.

Nuestros pasados desastres acreditaron la ineludible necesidad del servicio obligatorio. El Parlamento puede en pocos días votarlo y ofrecer ocasión, si la guerra es indispensable y larga, a los hijos del aristócrata, del político y del banquero de llegar a tiempo de verter su sangre al lado del hijo del pobre. Porque hay escalas en los bienes de fortuna que no admite la ciudadanía.

Los republicanos

También los diputados republicanos se pronuncian por la inmediata reunión de las Cortes, y en este sentido el señor Cervera ha teleografiado al señor Pérez Galdós para que convoque una reunión de la minoría en la que se acuerde dirigir un Mensaje al Gobierno, y el Sr. Nougués ha escrito a todos sus compañeros invitándoles a congregarse en Madrid el 28 del actual, a las cinco de la tarde, en la sección tercera del Congreso.

En esta reunión se acordará que, con la urgencia que el caso requiere, determine el Parlamento si ha de proseguir o no la campaña en el Norte de África, y desde luego se establezca el servicio militar obligatorio, sin la redención a metálico.

Pensiones a las familias de los reservistas

El decreto que el presidente del Consejo ha puesto a la firma del Rey, concediendo pensiones a las familias de los reservistas, dice así:

Señor: La vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército no proveyó a aliviar la situación de las familias cuyos sostenes son llamados a filas, omisión que el proyecto ahora sometido a las Cortes subsana, estatuyendo que, al incorporarse los sostenes de familia y también durante las asambleas de instrucción a que sean llamados, deberá el Gobierno señalar un socorro a las familias que sustenten.

La justicia y la necesidad de este auxilio son tales, que no consenten diferirlo hasta que sobrevenga la reforma.

El Consejo de ministros, coincidiendo con las indicaciones de Vuestra Majestad, ha acordado la aplicación inmediata de lo que por Real decreto de 4 de Agosto de 1895 hubo ya que disponer, supliendo análoga deficiencia.

Aunque el Gobierno espera que no tenga larga duración el sacrificio de los que se encuentran en tales circunstancias, y además procurará aliviarlo por todos los medios, debe responder con esta determinación a la urgencia notoria del caso, siquiera el gasto no figure en las previsiones del presupuesto actual, a reserva de dar cuenta a las Cortes.

En virtud de estas consideraciones, el ministro que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el siguiente Real decreto:

Artículo 1.º Se conceden pensiones de 50 céntimos de peseta diarios a las esposas e hijos huérfanos de madre de los reservistas llamados a filas, por virtud de mi decreto de 10 del corriente mes, interin permanezcan en ellas, siempre que no cuenten con recursos para su subsistencia.

Art. 2.º Estas pensiones se satisfarán desde luego por las Cajas de recluta correspondientes a los puntos de residencia de las familias.

Art. 3.º Por el ministerio de la Gobernación se excitará, si fuese necesario, el celo de las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos y demás Corporaciones populares para que, con los recursos que puedan arbitrar, aumenten el socorro concedido por este decreto a las familias que resulten más necesitadas.

Art. 4.º Por los ministerios de la Guerra, Hacienda y Gobernación se adoptarán las disposiciones convenientes para el cumplimiento de este decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes en su inmediata reunión.

Dado en San Sebastián, a 22 de Julio de 1909.—ALFONSO.

Otra Real orden

La ha dictado el ministro de Gracia y Justicia, y dice así: Llamados por Real decreto, fecha

10 del mes actual, los soldados de la reserva activa que sean necesarios para reforzar la guarnición de África.

S. M. el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que a todos los funcionarios administrativos dependientes de este ministerio a quienes afecte dicha disposición se les reserven los destinos que desempeñen al tiempo de su llamamiento, para que puedan volver a ocuparlos tan pronto como cesen las circunstancias que exigen su incorporación a filas.

El Banco de España ha acordado, al presentarse el primer caso de llamamiento—un ordenanza de la sucursal de León—que cuantos empleados y dependientes suyos sean llamados a las armas como reservistas, conserven sus puestos, obonándose a las familias respectivas los sueldos de los empleados hasta tanto que estos cumplan sus compromisos militares y tor en el servicio del Banco, cuyo ejemplo laudable deben imitar las Sociedades de índole semejante, como es seguro que lo harán.

Del 3.º de Montaña a Melilla

Su paso por esta estación

Con más de seis horas de retraso de la hora señalada que era la una de la tarde, llegó a nuestra estación el tren en que viajaba la cuarta batería del tercer regimiento de Montaña, que desde Coruña se dirige a Málaga para embarcar con rumbo a Melilla.

Esta fuerza cruzó en Paredes con el tren real, cuyo convoy tuvo que esperar en aquella estación cerca de un cuarto de hora hasta que llegó el tren que conducía la tropa de Artillería, la que revistió el rey en los andenes, preguntando al capitán el estado en que la fuerza se encontraba, contestando que ésta iba bien acondicionada y animosa pero que el material era de malas condiciones.

D. Alfonso entregó al capitán doscientas pesetas para que se emplearan en un rancho extraordinario para la tropa.

Eran poco más de las siete cuando llegó el tren a la estación y en los andenes esperaban, desde que pasó el tren real, el gobernador civil, el alcalde, el coronel, jefes y oficiales de Talavera francos de servicio y los de las demás armas e institutos, comisiones de la Diputación y Ayuntamiento y un enorme gentío.

A la tropa la fué servida el rancho preparado por el regimiento de Talavera, y el Ayuntamiento les proporcionó vino y una cajetilla de cigarrillos por plaza, mientras la banda municipal de música dejaba oír algunos números de su repertorio.

La Diputación obsequió a la oficialidad de la batería con exquisitos habanos.

Como en la paz las baterías no tienen el personal que se exige para la guerra, hubo necesidad de completar aquélla con elementos de la tercera, hasta dotarla de 120 hombres, 90 mulos y 4 cañones, que era cuanta fuerza y material conducía el tren.

Por la misma razón hubo que destinar a ella dos oficiales más, ya que la mandaban sólo un capitán y dos tenientes.

Se hizo un sorteo entre todos los del Regimiento y la suerte se decidió por D. José Gayoso Cusi y D. Jesús Martínez. Este, que se hallaba en Santiago en uso de licencia, fué llamado telegráficamente para que se incorporase inmediatamente a la fuerza.

Manda la batería el capitán D. Luis Fernández Herce y forman parte de ella los tenientes D. Antonio Corsanego y D. José Aramburu, además de los Sres. Gayoso y Martínez, que es a quienes les correspondió incorporarse, dándose el caso de ser todos solteros.

Cuando la corneta hizo las llamadas para prepararse a la marcha y estando ya toda la fuerza en sus carruajes se dieron vivas a la Patria, al Rey y al Ejército, que se confundían con los vivas a la cuarta batería de Artillería y a sus jefes, quienes a la vez les daban a Palencia.

Al partir el tren a las ocho y cuarto lo hizo entre aclamaciones y aplausos y a los acordes de la banda de música.

Lleven feliz viaje los artilleros del 3.º de Montaña y quiera Dios que puedan volver al lado de sus compañeros, aureolados de gloria.

El Gobernador militar de la Plaza remitió al Capitán general de la región el siguiente telegrama:

Llegó batería tercer Regimiento de Montaña, tomando rancho que tenía preparado, siendo espléndidamente obsequiada por Diputación provincial, Ayuntamiento y senador D. Valentín Calderón, saliendo a las 20:20 sin novedad.

SERVICIO DE LA NOCHE

Madrid 24

Franquicia postal

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se han dado las órdenes necesarias para que a la mayor brevedad comience el uso de la concesión de la franquicia para la correspondencia de las fuerzas que se hallan en Melilla.

Renuncia de derechos

Se anuncia que el hijo mayor de D. Miguel de Braganza ha renunciado a todos sus derechos a la Corona de Portugal para poderse casar con la distinguida señorita norteamericana Anita Stawar.

La crisis francesa

Las noticias de París sobre la crisis dicen que el Sr. Briand, ha rogado a Fallières, esperara hasta ayer noche su contestación definitiva, creyéndose que aceptará el encargo de formar nuevo gobierno, que en su caso será de conciliación republicana, encargándose de la cartera de Marina, Millerand, de Justicia, Monis, de Guerra, Bertheaux y de las colonias Dupuy, quedando los demás ministros ocupando las carteras que desempeñan.

Las Cortes no se abren

Aseguran los íntimos del presidente del Consejo Sr. Maura que este no accederá a abrir las Cortes, aunque así lo deseen todas las minorías, siendo propósito firme del Jefe del gobierno que el parlamento permanezca cerrado, hasta la total terminación de la campaña de Marruecos.

Dato de viaje

Ha salido esta noche en el correo de Aragón con dirección a Pamplona en cuya capital se propone descansar dos ó tres días antes de emprender su proyectado viaje al Extranjero.

Los estragos de un ciclón

Comunican desde Houston (Estados de Texas) que un horrible ciclón ha devastado el miércoles último casi toda la población y sus alrededores, ocasionando además 20 muertos y otros tantos heridos.

Las pérdidas alcanzan a un millón de dollars.

Para los reservistas

El Marqués de Puerto Seguro, capitán de caballería, ha abierto una suscripción en la Época para socorrer a las familias de los reservistas encabezándola con 25.000 pesetas.

Este nobilísimo rasgo ha sido muy elogiado.

Muerte de un poeta

El gran poeta lírico alemán Li-liencron ha muerto en Berlín a la edad de sesenta y cinco años, y su entierro se verificará con honores militares por haber sido oficial del ejército en la guerra franco prusiana.

J. Montes

Fotógrafo de la Real Casa Mayor, pial. 62, 1.º

Para lo que resta de la presente quincena, pronostica Sfeijóón el siguiente tiempo:

Del 24 al 25, la depresión del N. O. del continente y barométrico que pasará desde el O. de Galicia al N. O. de Francia, ocasionarán algunas lluvias y tormentas en el Noroeste y Norte de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Los núcleos de fuerzas perturbadoras que actuarán en el Golfo de Gascuña y en el Mediterráneo superior el lunes 26, producirán algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico y NE. hasta en el paralelo central, con vientos de entre S. N. y N. O.

El martes 27, habrá mínimos barométricos en el Mediterráneo superior y en los perajes de Argelia. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo, con vientos de entre N. O. y N. E.

Del 28 al 29, la borrasca que pasará por el mar del Norte y Escandinavia y el secundario que se dirigirá desde el N. O. de Galicia al canal de la Mancha ejercerán alguna influencia en la Península, ocasionando algunas lluvias y tormentas en el N. O. y N., con vientos al tercer cuadrante.

El viernes 30, se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones, porque llegarán a Galicia y al Mediterráneo importantes núcleos de fuerzas que producirán lluvias y tormentas, particularmente desde el N. O. y N. al Centro, con vientos de dirección variable.

El sábado 31, pasará por el centro de Europa una depresión, y el núcleo de fuerzas de Galicia pasará al Mediterráneo. Se registrarán lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

NOTICIAS

Para el Sr. Alcalde

Llamamos la atención de V. S. para que vea el medio de mandar un agente a la «Pesquera del Buen Consejo», donde encontrará niños de corta edad bañándose, seguramente sin permiso de sus padres, y mayores que lo hacen con el traje de San Sebastián, sin miramientos a aquellos niños, ni a las lavanderas que allí están, con lo que no queda muy bien parada la decencia pública.

Hágalo así V. S. y además de ganar la moral quizá se evite que el río saque, como casi todos los veranos, su escote.

No hace mucho tiempo se publicó un bando por la alcaldía, con motivo del asfaltado en la calle Mayor principal autorizando al Presidente de la Corporación para cortar el paso en las horas de paseo.

Ya que esto no se haga, por no irrogar ciertos perjuicios, bueno es que se prohíba el tránsito de carruajes que no lleven faroles y el de bicicletas sin farol y bocina.

Anoche mismo cuando más animado se hallaba el paseo pasaron dos de aquellos y una de estas, con la agravante de que el que la montaba no la sabía dirigir.

Todo esto Sr. Alcalde, puede evitarse muy fácilmente, pues con que los agentes urbanos que a aquellas horas no sabemos donde andan, se coloquen uno en la calle Nueva, otro en los Cuatro Cantones y otro en la esquina de la primera Bocap'aza, que impidan que vehículo que no lleve alumbrado y bocina, no pueda pasar por aquél sitio a más de imponerle la multa correspondiente, todo estaba arreglado y los paseantes tranquilos.

De no cumplirse los bandos es preferible no publicarlos, porque la autoridad que los dicta queda en ridículo.

Agradecemos al Sr. Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento de Talavera su atenta invitación para la misa que celebrarán mañana a las once en la ige-

GRAN LIQUIDACIÓN Casa Atienza

Mayor 64 y 65

Por fin de temporada se liquidan todos los géneros de verano á precios increíbles. Ver para creer.

B'usas encage fantasia desde 8 pesetas, íd. íd. batista desde 3'50.

Trajes encage fantasia desde 10 pesetas, íd. íd. piqué desde 4.

Sombrillas, abanicos, calcetines, medias, cinturones, guantes, corbatas, chalecos y pantalones fantasia, camisas, calzoncillos, faldas, delantales, céfiros, encages y puntillas 50 por 100 más barato que en fábrica.

Casa especial en artículos para regalos; la única que recibe todas las novedades en artículos para viaje, juguetes, perfumería, aparatos eléctricos, vajillas, camisería, corsés, precioso surtido en mantelerías y ropa blanca.

Confeción en camisas, equipos y canastillas.

No dejen de visitar esta casa.—Precio fijo.—Entrada libre.

D^{res.} Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
Barriónuevo, 29. Consulta diaria de 11 á una

Doctor Navarro
Médico por oposición de la Beneficencia Provincial
Rayos X. Electr. terapia. Cirugía
ENFERMEDADES DE LA MUJER
CONSULTA DE 1 Á 4
Mayor pral, 192 al 196pr.

AGUAS DE BORINES (Asturias)

Sin rival para el estómago, hígado, diabetes, vías uricarias y respiratorias, anemia y enfermedades del artritismo.

Como agua de mesa resultan superiores á cuantas se conocen.

Gran establecimiento con todas las mejoras y adelantos modernos incluso estación telegráfica. Deliciosa estación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre, en la parte más hermosa de Asturias, cerca de Covadonga y los Pirineos.

Itinerario: desde Madrid, por Oviedo ó Santander, ferrocarril hasta Villamayor, distante del Bañerío Borines 25 minutos, que constituyen hermosísimo paseo.

POR ÚLTIMA VEZ — EL — UTILISIMO REGALO Á NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina

Por 5'50 pesetas en Palencia ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal; Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á don Ramón Amado, oficinas de Telégrafos, Palencia.

Caduca el día 31 de Julio

Recomendamos á nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de **Louit Frères y C^o de Burdeos**, como **Chocolates-Louit, Tés, Purés, Tapioca-Louit** cuya calidad y presentación son inmejorables.

OPOSICIONES A CORREOS

1.500 PLAZAS

Gaceta del 17

Preparación completa, incluso de inglés y alemán

Academia Moreno Peral

Cuervo, 6.—Palencia

Se admiten internos

Pidanse detalles y Reglamento

MERCADOS

Palencia, 24.—Va marchando el temporal á satisfacción de la agricultura, cuyas labores se ejecutan con regularidad.

La hoz del segador ha tumbado ya varios trigos sobre los surcos y poco á poco la dorada mies es acarreada para ir llenando con ella las eras. En estas se prosigue trillando centeno y cebada.

El día de hoy amaneció con fresca brisa reveladora del calor que se ha de sentir. Son las nueve de la mañana y ya abrasan los rayos del astro-rey.

De negocios y precios reina para ización absoluta, cotizándose la fanega de trigo añojo á 53 rs. y la de cebada á 22.

Valladolid, 23.—Se ofrece el trigo añojo á 55 rs. sin compradores por este precio. Se espera que llegue el trigo nuevo.

La entrada por el Canal fué de 200 fanegas todo nuevo á 49'50 y por el Arco 100 á 49'50.

A ningún precio hay ofertas de centeno viéndose poco animados compradores y vendedores.

Por la cebada nueva se pide á 24 y los compradores ofrecen á 22'50.

La avena vieja vale á 18'50.

Rioseco, 23.—Rige como precio nominal de 53 rs. con tendencia firme. Las ofertas son nulas y el tiempo bueno, merced al cual la recolección se está efectuando en las mejores condiciones.

Barcelona, 23.—Se ha vendido trigo de Salamanca á 53'25 y 53'50; Tarancón rojo á 51; Cáceres á 49'50 y 50. Han llegado 78 vagones trigo, 7 harina, 1 centeno, 1 avena, 2 cebada.

Boletín Religioso

Domingo.—Santiago Apóstol, patrón de España, San Cristóbal y Santa Valentina.

En la S. I. Catedral predica un Padre Dominicano.

En San Lázaro celebra su función la Cofradía de Santa María Magdalena: á las diez hay Misa solemne con exposición de S. D. M. en la que predicará el Sr. D. Domingo Martín: después de la Misa se reservará y se hará la procesión.

En la misma Iglesia se celebra el ejercicio mensual en honor de la Sagrada Familia de Nazaret á las tres y media de la tarde.

En la Compañía son los ejercicios de la Asociación de la Vela: á las siete de la mañana hay Comunión y á las cinco de la tarde Exposición y continúa el ejercicio del Mes de Nuestra Señora del Carmen.

En las Siervas de Maria estará expuesto su Divina Majestad desde las tres de la tarde hasta las cinco, que se rezará la estación y el Santo Rosario, haciéndose á continuación la reserva.

Lunes.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora, San Simeón, San Pastor y San Jacinto.

En Allende-el-Río celebra su función la Cofradía de Santa Ana: á las diez hay Misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento predicará el Sr. D. Anacleto Orejón, Canónigo-lectoral y se reservará después de la Misa. A las cinco de la tarde expuesto S. D. M. se cantarán Completas y después de la reserva saldrá la procesión.

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCETA

Declaraciones de Cerralbo

MADRID 24 (12'45)

De Soria, donde se encuentra el marqués de Cerralbo, dicen que éste ha hecho las siguientes manifestaciones:

En los funerales de D. Carlos ha ostentado mi representación el Sr. Mella, pues recibió un telegrama de D. Jaime interesándole fuera á Varese.

D. Jaime—dice—dará al partido carlista mayor actividad y energía y por mi parte sentiría que me encargara de la jefatura.

Si aquél lo hiciera lo aceptaría.

Desmintió por último el marqués de Cerralbo el que D. Jaime haya dicho que no guerrearía contra las actuales intituciones.

El Rey en Galicia

MADRID 24 (13'30)

En Coruña entró el tren real en los andenes á las ocho de la mañana á los acordes de la marcha real y entre salvas y aplausos de la concurrencia que era numerosa á más del elemento oficial.

El Rey revistó las tropas que le tributaron los honores.

Los marinos alemanes acudieron á la estación á saludar al monarca que se dirigió á la iglesia de San Nicolás donde se cantó el *Tedeum*.

En la capitania general se celebró la recepción.

El Rey se propone revistar la carabana automovilista.

Los sucesos de Melilla

MADRID 24 (1'13)

El general Marina, telegrafiando cuenta del rudísimo combate que sostuvieron ayer nuestras tropas con los moros durante más de doce horas.

En la refriega, intervinieron los refuerzos que acaban de desembarcar.

El enemigo fué rechazado y perseguido más de dos kilómetros, causando á los moros enormes bajas; el punto principal de combate lo fué Sidi Musa y nuestras tropas, lograron tomar las posiciones avanzadas demostrando gran valor y bizarría.

Muertos y heridos

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del coronel don Venancio Alvarez Cabrera, un capitán y dos tenientes.

De la clase de tropa que combatió con gran heroísmo no registramos más que tres heridos.

Huída de los moros

Ayer tarde á última hora seguía el fuego lento, que se debilitaba ante la huída de los rifeños.

Cabrera y los periodistas

MADRID 24 (13'15)

Me dice de Melilla el redactor de esta Agencia que momentos antes de entrar en fuego el coronel Sr. Alvarez Cabrera, conversó brevemente con los periodistas, quienes le dijeron «Buena suerte», contestando el Sr. Cabrera: «con la ayuda de Dios, como decía Napoleón», y seguidamente se dirigió al campamento al frente de sus tropas.

Conducción de heridos

MADRID 24 (13'45)

Los periodistas estuvieron en las avanzadas ayudando á los de sanidad militar á la conducción de heridos.

El combate

Este se generalizó rápidamente por parte de los moros y nuestras tropas se batieron con heroísmo, saliendo de las posiciones para atacar al enemigo.

Bajas oficiales

MADRID 24 (14)

Hasta ahora, según comunica el Gobernador militar de Melilla, las bajas que tenemos son:

Un Coronel muerto.
Un teniente Coronel muerto ó herido en poder de los moros; cinco oficiales muertos y un jefe y cinco oficiales heridos.

Se ignora el número de los muertos de la clase de tropa, pero se sabe que ascienden á 260 los heridos en todos los combates de ayer.

Estas cifras son solo aproximadas.

Seguimos ocupando las posiciones avanzadas que tenemos fortificadas y asegurados los caminos á las mismas.

El general Marina

Este, que ha salido al campo, se halla situado en las posiciones que antes ocupaba.

Cos moros descansan

MADRID 24 (16'40)

Acabo de recibir telegramas del redactor Agencia diciéndome que el enemigo es numerosísimo, perteneciente á todas las cábilas, incluso de Tetuán.

Supónese que los moros están descansando por lo que se cree no atacarán hoy.

Desembarcos

MADRID 24 (19)

Han llegado á Melilla los vapores que conducen la brigada del general Pinto, habiendo desembarcado entre vivas á España y cánticos patrióticos, resultando un cuadro hermoso.

Golpe de mano

El general Marina sigue en el Hipódromo habiéndome manifestado que el enemigo pretendió ayer un golpe de mano contra la vía férrea.

Esta mañana, haciendo un reconocimiento, se hallaron diez moros muertos y varios soldados nuestros.

Reservistas á filas

MADRID 24 (18'45)

Los reservistas pertenecientes al regimiento del Rey han recibido aviso de incorporarse inmediatamente.

Asegúrase que estas fuerzas forman parte de la brigada de la división del general Orozco y marcharán á Melilla el miércoles próximo.

Telegramas del corresponsal nacional Sr. La Cierva á sus representantes en provincias.

24 (21'15)

Llegan ahora noticias de un reñidísimo combate en Melilla. Moros atacaron posiciones Sidi Musa y Posada Cabo Moreno que fueron reforzadas por columnas seis compañías y artillería montañá que rechazó enérgicamente enemigo, persiguiéndole mas de dos kilómetros, tomándose las posiciones avanzadas con extraordinaria bizarría.

ALONSO É NIJOS.—Mayor pral. 71

sia de Santa Marina, en honor del apostol Santiago, patrón de España y del arma de caballería, así como para la de requien, que se celebrará al siguiente día en la misma iglesia y hora de las diez, en sufragio de los fallecidos del arma.

¡A vacunarse!

El ministro de Instrucción pública ha dictado una Real orden disponiendo que á todos los estudiantes que soliciten matrícula en los distintos establecimientos oficiales de enseñanza se les exija el certificado de vacuna ó revacuna, sin distinguir entre los que hayan cursado en años anteriores y los que la soliciten por primera vez.

La falta de presentación del citado documento será motivo bastante para impedir la matrícula.

Ya era tiempo de que el Sr. Rodríguez San Pedro diera una vez en el cavo.

Desde anoche á las nueve se hallan encerrados en los corrales de la Plaza de Toros los becerros que han de ser lidiados mañana por los aficionados á quienes hemos dado ya á conocer.

Persona que los ha visto nos asegura que hay alguno grandecito, para las condiciones de los lidiadores.

Nós alegraremos que no haya hu'e.

Las historias del abuelo

se titula el cuento de José García Mercadal, premiado en el concurso de *Blanco y Negro*, que se publica en el número 951 de esta popular revista. Cadenas, Castell, Cuenca, Gil Parrado y Salaverría firman los otros originales literarios. En la doble plana central *Blanco y Negro* reproduce á todo color el «retrato de hombre» de Alberto Durero existente en el Museo del Prado. De Brugada y Medina Vera son las cubiertas de este número, que lleva también sus acostumbradas secciones de Mesa Revuelta, Crónica Gráfica á Pasatiempos.

Por la Delegación de Hacienda se han puesto al cobro para pasado mañana lunes un libramiento por pesetas 301 con 73 céntimos á favor de la Sociedad Cerillera Palentina y otro de 18 010, para pago de las obligaciones de la caja de depósitos.

El servicio farmacéutico de mañana como día festivo, corresponde desde la una de la tarde á la farmacia del señor Alvarez, calle de Carnicerías números 7 y 9.

Audiencia

Para el lunes próximo á las once está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Carrión, por hurto, contra Angel Batición González y otros tres.

Actuarán como defensores los Letrados D. Gerardo Martínez Arto, D. José Ordóñez y D. César Gusano, y el señor D. Nicasio Baquero.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal de música mañana á las siete de la tarde en el paseo del Salón.

«Viva la jota», pasodoble, Marquina.
«Cu cú é pin pin» polka, Garay.
«Las bribonas», selección, Lleó.
«Cantos populares», pout pourri, Pe-layo.

«La Cacería Real» pieza descriptiva, Bucalopsi.

«D.^a Tancreda», pasodoble, (coreado) López.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—María de la Cruz García, un año, Mayor antigua, 8.—Isidora Crespo Calvo, 2 años, San Bernardo, 6.

Nacimientos.—José Martínez Frechilla, hijo de Leandro y Petra, Barantes, 4.—Aurelia Moras Mens, hija de Aureliano y Enriqueta, Ramírez, 7.

Centro Jurídico-Administrativo
Carnicerías, 15, entresuelo
PALENCIA

Representaciones.—Estudio y tramitación de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.

GARAGE



Automóviles, Motocicletas
Lión Peugeot

Bicicletas de señora, caballero y niños

Máquinas de coser, bordar, hacer ojales, festones, medias y todo género de punto, accesorios, piezas de recambio y reparaciones en todos los sistemas.

ENSEÑANZA A BORDAR GRATIS

Ventas a plazos.—Al contado grandes descuentos

Bicicletas usadas, de 100 pesetas en adelante,
y nuevas, de 200 en adelante

Garantía verdad.

Grasas, aceites, gasolinas, cámaras y cubiertas para automóviles.
Carga de acumuladores.

Se están recibiendo grandes remesas de géneros, últimos modelos.

EXPORTACIÓN A TODA ESPAÑA

Esta casa tiene la exclusiva de las marcas más acreditadas. Especialidad en la marca **Lión Peugeot**, vencedora en el mundo entero, **Voiturets, Lión Peugeot** 1909, 9 caballos, doble faetón, entradas laterales, 4 plazas, carruserie, lujo, 600 francos, vencedores en cuantas carreras han tomado parte, el más **Barato, Sólido, Sencillo y Económico.**

Pueden encargar todas las marcas que deseen, que se sirven a precios sin competencia.

Garage Central: Mayor pral., 244 al 254.—PALENCIA.
Garage Sucursal: Corrida, 68.—GIJÓN.

Guillermo del Paso.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
EL POLVO COZA

SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenojo, etcétera.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 256, Inglaterra.

Depósito en PALENCIA: Droguería de N. de Aspuz e Hijo.

Fernando Galindo y González

Mayor principal, núm. 53

INSTALACIONES COMPLETAS DE CENTRALES ELECTRICAS
para alumbrado y transmisión de fuerza

Venta de toda clase de aparatos y accesorios para instalaciones de electricidad.

Aparatos eléctricos para cocina, calefacción, esterilización y laboratorio

Arcos voltaicos para corrientes alterna y continua. Teléfonos. Cristalería fina de Bohemia.

Oficina técnica para toda clase de estudios y proyectos

Pozos artesianos

Motores de viento

Motores de petróleo y gas pobre

Maquinaria agrícola

Abonos minerales

Instalaciones de calefacción por agua caliente y vapor

Inferma gratuitamente, acerca de todo ello y sobre todo lo concerniente a industrias fabriles, la «Oficina Internacional Técnica y de Negocios» establecida en Valencia, de la que esta casa es agente para esta provincia.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

BARCELONA

Representante en PALENCIA D. Lucio González E. de Medina,

Corredor de Comercio colegiado.—Carnicerías, 14, pral.

VAPORES CORREOS

SALIDAS FIJAS para todos los puertos del mundo

INFORMES, MARIANO ARROYO, EN PALENCIA

Extramuros de Mercado, núm. 2.

Se venden ó arriendan

las Bodegas de los herederos del Marqués de Reinoso, en *Aulol (Rioja)*, con existencias ó sin ellas. Dirigirse a D. Enrique Sánchez, Plaza Santa Bárbara, 5, MADRID.

Gran Fundición de metales

Se funden piezas de bronce, latón y aluminio de todas formas y dimensiones

Taller dotado de máquinas de gran precisión para la construcción de toda clase de piezas y aparatos mecánicos

Taller de herrería y construcciones metálicas, con numerosos elementos para el trabajo, a precios sin competencia

Relojes de torre, Campanas, Construcción é instalación de para-rayos

MOISÉS DIEZ.—Palencia

Frente a la Estación

Superficie de la Fábrica, 8.000 m.² 60 obreros

SE COMPRAN METALES VIEJOS

Gran Relojería de Diez

Mayor pral, 70.—Palencia.—Esquina al Patio Castaño

Esta acreditada casa, la más antigua de Palencia, tiene siempre a disposición de su distinguida clientela un inmenso surtido de relojes de bolsillo, de absoluta confianza, a precios reducidísimos.

Últimas novedades en Relojes de pared

Gran surtido en cadenas y dijes; tenemos siempre los más nuevos modelos.

Taller especial de composturas, para la reparación de toda clase de relojes, a muy bajo precio y con verdadera garantía.

Relojes de Pared, muy potentes para el servicio interior de grandes edificios, para Fábricas y estaciones de Ferrocarril.

Relojes de sereno para comprobar su exacta vigilancia.

Estos tres modelos son construidos en la Fábrica (única en España) propiedad de la casa, situada frente a la estación del Ferrocarril.

RECORDATORIOS

Escuelas de defunción.

Se sirven por correo é inmediato al día siguiente

Los productos aparatos de la casa

El precio de los relojes de bolsillo

Los relojes de pared de la casa

Los relojes de sereno de la casa

Los relojes de bolsillo de la casa

Los relojes de pared de la casa

Los relojes de sereno de la casa

Los relojes de bolsillo de la casa

Los relojes de pared de la casa

Los relojes de sereno de la casa

Los relojes de bolsillo de la casa

Los relojes de pared de la casa

Los relojes de sereno de la casa

Se vende la casa número 9 de la calle del Arco, zona, calle del Arco, número 4.

VENTA

Se hace de una casa de bastante extensión, toda de piedra sillería de dos pisos con un patio y huerta, sita en Aguilera Campoó.

Para tratar de su adquisición entenderse con su dueño D. Pedro Llanos, en Herrero de Pisurga.

La Hija Elegante

Se vende

OPORTUNIDADES A CORRIENTES
1.500 PLAZAS
ACADEMIA MORENO PERAL.—CUERVO, 6.—PALENCIA
PREPARACION COMPLETA
Incluso clases de Inglés y Alemán
Se admiten internos